

# 数字经济引领创新发展

## ——感受进博会上的创新魅力

工业互联、智能制造、“云”端销售……穿行在第三届中国国际进口博览会展馆间,一个个颠覆想象的数字化产品及方案迎面扑来。犹如插上“数字翅膀”,张开双臂的“四叶草”不断激发创新活力,点亮未来。

### 数字技术 “无所不能”

看似一台普通的复合机,实则为数字办公“枢纽”,用户可定制文件扫描、打印、文档管理等功能……这件由柯尼卡美能达带来的集边缘计算、协同办公、复合机于一体的产品出现在进博会上,是它在中国的首次“亮相”,志在让移动办公触手可及。

“轻触复合机上的控制面板即可快捷访问各种办公需求,类似手机等移动设备上的应用。”柯尼卡美能达办公系统(中国)有限公司市场部部长凌芸说,“对中国市场很有信心。”

凌芸的信心源于中国不断完善的数字经济环境及广阔的市场前景。

近年来,中国深入推进“数字中国”建设,移动支付、5G商用等全球领先,14亿人口的巨大市场不断释放着数字产品消费需求。

作为全球共享的国际公共产

品,进博会吸引诸多企业参展,他们纷纷秀出看家数字产品,摩拳擦掌——

再鼎医药带来了与以色列公司诺沃库勒合作开发的无创肿瘤可穿戴治疗设备,可为更多患者提供新的疗法;

SGS全球首发区块链追溯系统——通测链,在其赋能下的中国市场全渠道解决方案,可改善企业在市场合规、产品合规、消费者认可、服务提升等方面工作;

贺利氏拿出了用于5G通信的电磁屏蔽技术等创新成果,助力中国“新基建”与先进制造……

“数字经济应用不仅有助于中国和世界抗击疫情,还将为在华跨国企业创造更多发展空间。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正说。

### 跨境电商构筑 “云”上“贸易高速”

“你们的展品怎么买?”

“可以扫描二维码,进入我们的

线上海外旗舰店购买产品,几天就能邮寄到家。”

在今年进博会上,笔者在不少品牌的展台前都听到了这样的对话。近几年来,跨境电商等贸易新业态蓬勃发展,成为许多海外品牌进入中国市场的快车道。通过“云”上“贸易高速”,越来越多的全球好物加速进入中国消费者的购物车,成为中国百姓的“家常菜”。

来自非洲埃塞俄比亚的Gera牌耶加雪菲及西达摩咖啡签约入驻天猫国际,让展品一键变商品,消费者第一时间就能在网上买到“进博同款”。

苏宁控股集团董事长张近东说,苏宁已经连续三年参加进博会,苏宁平台今年上线的“意大利国家馆”已引进119个意大利品牌,采购总金额超过1.2亿元,预计到年底采购总金额将超过3亿元。

受疫情影响,今年以来,进口消费加速“线上化”。商务大数据对重点电商零售进口平台监测显示,前三季度跨境电商零售进口额同比增长超过17%。

“跨境电商让更多海外好物进入中国,有助于进一步满足国内消费升级需求。通过本土化全场景智慧零售解决方案,也能帮助海外品牌打开在中国市场的知名度,更精准地触达中国消费者。”张近东说。

北京大学光华管理学院副教授雷莹说,中国数字经济发展启动早,环境好,业态和模式创新活跃,未来数字贸易必将成为推动我国对外开放格局向更深层次拓展的重要抓手。

### 产业数字化 迎来更多想象

在技术装备展区,国内采购商热情满满,多带着长长的“购物车”来,打算推着满满的“购物车”走。

“一方面为了开阔眼界、进一步了解数字市场动态;另一方面,希望能采购到合适的智能制造装备,加速数字工厂建设。”连续三年来到进博会采购的陕西长美科技有限公司董事长李慧玲说。

疫情期间,中国数字经济、绿色经济蓬勃发展,一批新业态驶入发展快车道,全球瞩目。本届进博会上,滴滴带来了最新的自动驾驶技术,参展参会人员可前往指定地点试乘体验。

“当前,还需不断增强5G、大数据、人工智能等技术研发应用,深化与国外同行交流合作,努力打造出全球知名的自动驾驶品牌。”滴滴出行首席技术官张博说。

不少跨国公司表示,希望通过展会找到深度参与中国数字发展的机遇。今年,勃林格殷格翰先后在上海成立数字创新实验室和中国外部创新中心。“未来5年,我们将在中国增资4.51亿欧元。”勃林格殷格翰企业传播副总裁殷好涵说。

“中国进一步扩大数字经济领域对外开放,有助于加快推动数字经济发展,并将数字经济发展的成果惠及全球各国,体现大国担当和大国作为。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

(新华社 魏玉坤 王雨霏 桑彤 王辰阳 高少华)

## 小镇集市里的脱贫细节

惠安堡镇位于宁夏吴忠市盐池县南部,每周六,周边村庄的村民会到镇上赶集,而这人声鼎沸的小镇集市小中隐藏着不少脱贫细节。

11月7日早上,笔者来到惠安堡镇,转入小镇东边的一个路口,仿佛进入了一个新的世界,集市的热闹与小镇的安静形成鲜明对比:卖肉的商贩大声吆喝,整车的绿植打折销售,村民在凉皮店和熟食店临时搭的帐篷里品尝美食,满载白菜、大葱的车前围满了前来“囤货”的村民,讨价声不绝于耳……

逛集市时,让人印象深刻的是乡村的汽车变多了,集市旁的道路边停满了各种汽车,甚至造成了轻微的交通拥堵。这些汽车大多并不豪华,在地广人稀的西北小镇,却明显改变了村民的生活。从10多公里外赶来的赵翠翠买了25公斤大葱和其它生活用品,而把采购的东西带回家全靠一辆皮卡车。

赵翠翠告诉笔者,以前赶集主要靠三轮车、摩托车,跑得慢也不安全,碰上雨雪天只能窝在家里。现在不少农村家庭有了汽车,拉东西、出行都很方便。集上的大葱和白菜比较便宜,就多买了一些,如果想吃新鲜蔬菜随时都能到镇上来。

集市上主要售卖一些价格低廉的日用品,但一些新奇物品让人眼前一亮。售卖火龙果的营文臣每天在盐池县各乡镇的集市里赶场,营文臣说:“摆地摊成本低,水果价格也低,我一个月能卖掉4吨左右的火龙果。现在农村生活水平提高了,大家不仅能吃到新鲜蔬菜,还会买一些新奇水果。别说火龙果,在集市上看到山竹、榴莲也不稀奇。”

聊天中,不少摊贩反映网购给他们的生意带来了一定的冲击。在距离集市不到500米的中国邮政快递收发点,前来收发快递的村民络绎不绝,快递柜上摆满了来自天南海北的酸辣粉、化妆品、服装等。工作人员张艳梅告诉笔者,仅这一个点每天就有近400件快递,是3年前的两倍多,镇上还有其它四个快递收发点。

说起网购对集市的影响,前来寄快递的吴女士说:“网上的东西价格划算,种类多,特别是‘双十一’等活动促销力度很大,现在快递很方便,不少农村年轻人喜欢网购,赶集的人确实比以前少了,很多人就是去凑凑热闹,感受一下氛围。”

作为宁夏首个脱贫摘帽的贫困县,盐池县早在2019年实现了现行标准下绝对贫困人口“清零”。集市作为乡村的特色,浓缩了乡村的诸多变化。

站在集市旁的高处,还能看到惠安堡镇新建的高铁站,今年年底,西安至银川高速铁路客运专线有望开通,惠安堡便是其中一站。闲聊中,一些村民对外面的世界很向往,盼望着高铁开通后能到大城市里“赶集”。

(新华社 许晋豫)

## 2020年成都市职工乒乓球比赛结束

本报讯(记者 胡桂芳)11月8日下午,以“运动、拼搏、健康、快乐”为主题的2020年成都市职工乒乓球比赛收官之战在成都职工乒乓球训练中心精彩上演。此次比赛历时6个月,共有来自成都电子信息、装备制造、交通运输、生物医药等各行各业的12000余名职工参与本次比赛。经过前期的1568场比赛的激烈角逐,256名运动员晋级总决赛。

此次比赛是成都职工文体活动“百千万”系列赛事之一,也是成都市总工会积极开展“爱成都·迎大运”职工体育赛事活动,分为A组(45—60岁)、B组(44岁及以下)两个组别,按照选拔赛、分区赛、总决赛3个赛段,分男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打五个单项进行,营造了职工体育赛事年的浓厚氛围。图为职工运动员正在“酣战”。

## 防止名师过于集中,浙江推进城乡初中教育共同体建设

新华社杭州11月9日电(记者 顾小立 俞菀)浙江省教育厅近日发布了关于加强初中教育的指导意见,要求更加注重优质均衡发展的主目标,更加注重校长教师等关键要素配置,切实防止区域内名师资源过于集中在部分学校的现象,推进城乡初中教育共同体建设。

意见要求,要优化初中学校师资配置,深化教师“县管校聘”管理改革,完善初中教师流动机制,重点引导优秀教师向薄弱初中流动。

加强骨干教师队伍建设,通过培养、交流、引进等措施,到2025年各农村初中学校每百名学生至少拥有1位名师。

意见提出,要推动区域内学校通过“名校+新校”“名校+弱校”等模式进行集团化办学,带动新校、弱校加快提升教育质量。教师在教育集团内由名校流动到弱校,新校

可视为支教经历。鼓励城区学区连片初中学校集团化办学或组成办学联盟,支持发展九年一贯制学校,

促进初中校际优质均衡。与此同时,浙江将深化“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶,促进城乡学校互动共生,以强带弱、优势互补、共赢发展。

在深化考试招生制度改革方面,从2021年开始,浙江优质示范普通高中学校不低于60%的招生名额合理分配到区域内初中,招生名额应当以初中毕业生人数为主要依据,按比例分配到初中学校;原则上向农村初中和薄弱

初中分配的名额要保障落实,不得以名额分配为名行提前招生之实。

此外,浙江将提升初中校长专业领导能力,推进初高中校长贯通培养,鼓励高中学校管理骨干交流到初中任职;继续推动城区学校骨干教师交流到农村初中任校长。积极试行校长职级制,探索建立科学的校长职级评价体系,形成有利于优秀校长脱颖而出的激励机制和政策导向。

## 脱贫之后向前冲

### ——贫困村的一场农民运动会侧记

淡定地对笔者说。

过去的三合村,确实很“苦”。这是一个“挂”在陡峭山地的村庄,当地流传着“七里深坑八里坳,七八八晚走到不到”的说法。全村333户1085人中有建档立卡贫困户153户518人,贫困发生率曾经高达40%以上。

2018年,国家税务总局湖南省税务局帮扶工作队进驻三合村,开始帮村民找出路。第一件事是修路,组组通水泥路,让原料运得进、产品出得去;与农业专家合作,规划产业、引进技术;与社会各界对接,开拓市场、打造品牌。

如今的三合村已经脱贫摘帽,产业发展的“赛道”建好,就看各家农户怎么“奔跑”了。

今年,看到家乡的变化,一直在广东、浙江打工的建档立卡贫困户陈金伟决定返乡,和妻子一起开垦

山地,种下了6亩小黄姜。

两口子是出了名的勤劳。挖姜的时节,他俩每天一大早下地劳作,中午只有半个小时煮饭炒菜,然后简单吃几口便又去地里。下午干完农活后,陈金伟还要开着小货车去拉货。

“人不能懒,只要勤快,就有奔头。”陈金伟说今年小黄姜市场行情好,预计纯收入能有五六万元。明年,他准备进一步扩大种植规模。

小黄姜是三合村的主打产业,“挖姜”也成了运动会的特色项目。夫妻俩组成一队,丈夫负责用锄头挖姜,妻子负责去除枝叶和泥土。经过10分钟的激烈比拼,陈金伟和妻子以“47.9公斤小黄姜”的成绩斩获冠军。

39岁的村民黄余良是三合村的“特色种养户”,他种植了百香果、红薯和板栗,还养了鸡。虽然在

“捉鸡”比赛中只拿到了纪念奖,但在产业发展的“竞技场”上,他是一位“全能选手”。

去年,黄余良取得了驾驶证、电工证,今年又考了挖掘机操作证。每拿到一个技能证书,帮扶工作队就奖励他1000元。不久前,他购买了一台微型挖掘机,准备用“新技术”把家庭农场修整一新。

农民运动会的小高潮是拔河比赛,比拼的是齐心协力。经过多轮的角逐,“产业兴旺队”在决赛中战胜了“脱贫攻坚队”,获得了这个集体项目的冠军。

湖南省税务局驻三合村帮扶工作队队长李海波说,扶贫激发了内生动力,大家形成了“你追我赶”的发展势头。今后,农民运动会将接着办下去,村民们在乡村振兴的赛场上也会“更快、更高、更强”。

(新华社 白田田)

## 青羊首届短视频大赛颁奖典礼举行

本报讯(记者 李林暄)11月8日,成都市青羊区首届短视频大赛颁奖仪式在成都举行。由青羊本土企业报送的短视频作品《少城—城市有机更新》荣获大赛冠军。《少城—城市有机更新》作品的主创人员在现场表示:“少城城市有机更新,是青羊本土企业用镜头还原城市发展治理,用实际行动参与共建千年蜀都·文博青羊的方式。”

据了解,青羊首届短视频大赛由青羊区委统战部、区委宣传部、区工商联、区民营经济工作领导小组主办。活动历时2个月,以青羊少城国际文创谷等三大产业功能区、宽窄巷子、明堂等为代表的文创产业和文博旅游资源作为创作蓝本,共收到了来自全国各地文创人士、非公企业、创意爱好者等创作的优秀作品百余件,题材涉及产业发展、美丽宜居、社会治理、未来展望等。

## 『跨省通办』营业执照从西安发出

新华社西安11月9日电(记者 毛海峰)陕西省首张沿黄河流域“跨省通办”营业执照,近日在西安市市场监督管理局经开分局办结。家住西安的孟女士拿到了“山东鑫峰景观园林工程有限公司”的营业执照。该营业执照的发出,标志着西安沿黄河流域“跨省通办”商事登记业务正式启动。

今年9月,国务院办公厅印发了《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》,列出140项全国高频政务服务“跨省通办”事项清单。10月中旬以来,西安和济南率先就政务服务“跨省通办”工作开展了密切沟通和对接,达成了携手协同推进“跨省通办”政务服务合作机制,以异地办理商事主体登记为突破口,梳理跨城通办高频事项,在两市政务服务大厅设置了“跨省通办”专窗,积极破解异地办事“多地跑、折返跑”的难题,着力提升企业和群众异地办事便利度。

下一步,西安市还将与山西、河南等地的省会城市正式签订企业商事登记“跨省通办”框架协议,实现企业“跨省登记”业务的“同质化互通、注册信息共享、受理标准互通、审核结果互认”,共同建立沿黄河流域经济发展圈城市“跨省通办”业务联席服务机制,积极探索创新跨省商事登记服务模式,为市场主体提供更加优质、高效、便捷的商事登记服务。

下一步,西安市还将与山西、河南等地的省会城市正式签订企业商事登记“跨省通办”框架协议,实现企业“跨省登记”业务的“同质化互通、注册信息共享、受理标准互通、审核结果互认”,共同建立沿黄河流域经济发展圈城市“跨省通办”业务联席服务机制,积极探索创新跨省商事登记服务模式,为市场主体提供更加优质、高效、便捷的商事登记服务。